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Politica externă în slujba poporului
Tradiţiile statalităţii belaruse, care se sprijină pe exprienţa multiseculară a construirii relaţiilor reciproce atât cu vecinii din Est, cât şi cu cei din Vest, au predeterminat foarte mult politica externă belarusă multivectorială, toleranţa genetică şi predispoziţia poporului nostru spre pace şi bună înţelegere.

Încă din primele zile după obţinerea independenţei, Belarusul duce o politică externă independentă şi contribuie substanţial la întărirea securităţii internaţionale. În ultimii zece ani am putut clădi un model stabil reciproc avantajos de cooperare cu majoritatea ţărilor lumii, am învăţat să ne echilibrăm optim interesele între diferitele poluri de putere.  
Diplomaţia economică – imperativul vremii
Economia stabilă este fundamentul independenţei oricărui stat. De aceea direcţia prioritară a activităţii diplomaţiei belaruse o reprezintă asigurarea eficientizării activităţii economice externe, în special ţinându-se seama de caracterul economiei noastre.
Literalmente, în ultimii douăzeci de ani Belarus a trecut prin transformări uriaşe – de la “secţii de asamblare” în componenţa URSS până la economia orientată social, destinată exportului. Nu a fost simplu ca ţara noastră să-şi poată păstra potenţialul şi brandurile  cunoscute, să creeze noi producţii de produse înalt competitive. Semnul “Made in Belarus” a devenit cunoscut pe multe pieţe din străinătate.
În aceşti ani am demonstrat în practică sustenabilitatea economiei noastre. Alegând calea evolutivă a dezvoltării, refuzând reformele şoc şi asigurând trecerea treptată la principiile economiei de piaţă, ţara a evitat perturbările profunde în care au căzut multe state ale spaţiului post-sovietic. 
Astăzi Belarus are o economie deschisă, orientată spre export. Noi susţinem relaţii comerciale cu 205 state ale lumii. Producţia naţională ajunge pe toate continentele.

Mulţi experţi recunosc că aşa-numita “diplomaţie economică” este într-un fel, cartea de vizită a Belarusului modern. Viaţa a confirmat corectitudinea hotărârii luate la sfârşitul anilor 1990 privind încredinţarea Ministerului Afacerilor Externe a responsabilităţii de coordonare a activităţilor economice externe. Nu toţi au crezut în reuşită. Dar fenomenele crizei globale au impus multor ţări să privească pragmatic experienţa noastră, care, într-o anumită măsură, este unică.

Peste 90% din exportul Belarus merge tocmai în acele ţări unde avem reprezentanţe diplomatice. Ambasadele Republicii Belarus au devenit adevărate puncte de sprijin ce permit promovarea reală a intereselor naţionale într-o regiune sau alta. 

Necesitatea realizării pe mai departe a diplomaţiei economice ca direcţie specială a activităţii internaţionale este dictată de dezvoltarea proceselor globalizării şi de creşterea interdependenţei economiilor statelor lumii, de repartizarea inegală a cheltuielilor şi bunurilor, de condiiţiile diferenţiate de participare a ţărilor în legăturile economice mondiale.  În ce ne priveşte, am stabilit următoarele direcţii majore ale acestei activităţi:
· formarea condiţiilor externe stabile şi predictibile pentru dezvoltarea economică şi socială a Republicii Belarus;
· asigurarea securităţii economice, inclusiv în format multilateral cu alte state partenere;
· reducerea ameninţărilor şi riscurilor de secătuire a resurselor naturale, a degradării mediului înconjurător;

· formarea alimentării stabile şi de lungă durată cu resurse şi surse de energie;

· obţinerea accesului la cercetările ştiinţifice, la resursele informaţionale şi tehnologice ale altor state;

· întărirea potenţialului de export prin unirea eforturilor sectoarelor private şi de stat, sprijinirea exportatorilor pentru acesul la canalele de distribuţie de pe pieţele internaţionale.

         Exportul belarus reprezintă mai mult de jumătate din produsul intern brut, fiind una din sursele de asigurare a creşterii sustenabile a economiei în ţară. La nivel statal s-a realizat în întregime formarea sistemului  de stimulare şi susţinere a exportului bazat pe practica internaţională efectivă.   

În prezent ţara noastră oferă un spectru destul de diversificat de mărfuri. Pe cele mai importante poziţii la export figurează produse petroliere, îngrăşăminte de potasiu şi azot, laminate, tractoare, camioane, autobuze, frigidere şi congelatoare, fibre şi fire sintetice, caprolactam, anvelope auto,  lemn şi produse din lemn, mobilă, confecţii, produse din carne şi lapte, zahăr. Belarus este pe locul trei în lume ca exportator de îngrăşăminte de potasiu, ocupă 30% din piaţa mondială de autobasculante de mare gabarit de carieră, 10% din piaţa de tractoare şi 7% din piaţa de combine agricole. 

 In perioada 2011-2014 exportul producţiei de înaltă tehnologie a  crescut de peste trei ori şi a depăşit 10 mlrd. USD. Direcţia prioritară în sfera serviciilor este crearea condiţiilor pentru accelerarea dezvoltării tehnologiilor informatice, atragerii comenzilor de elaborare a produselor IT. Unul din cele mai reuşite exemple în această sferă este activitatea Parcului de înalte tehnologii.


În Belarus sunt create condiţii avantajoase pentru investitorii străini. Astfel, Swiss “Stadler” a devenit un exemplu de succes în ţara noastră pentru alte companii mari. “Stadler” nu numai că crează locuri de muncă în Belarus, ci şi iniţiază construcţia de noi intreprinderi. Spune multe şi decizia unor producători giganţi ca “General Motors” şi “Peugeot-Citroen” de a veni în ţara noastră. Formarea producţiilor înalt tehnologizate şi competitive va contribui la activitatea parcului industrial chinezo-belarus “Veliky Kamen” (Great Stone).


 Conform datelor Băncii Mondiale şi ale International Finance Corporation “Doing Business – 2015”, Belarus ocupă poziţia 57-a depăşind alte state post-sovietice. Sarcina noastră strategică este de a intra în rândul primelor 30 de ţări în privinţa condiţiilor mediului de afaceri.

Republica Belarus dispune de un mare potenţial ca şi coridor de transport ce face legătura între Est şi Vest. De aceea se face ofertă serioasă pentru dezvoltarea logisticii şi îmbunătăţirea sistemului cargo. A fost adoptat Programul de dezvoltare sectorială de până în 2015, relevant deja prin construirea de 18 centre de logistică. Volumul total de manipulare a mărfurilor în astfel de centre poate fi de circa 30 miln. tone pe an.

Schimbările bruşte ale conjuncturii mediului economic extern au forţat mai multe ţări să se îndrepte spre difersificarea exporturilor. Şi Belarus, fără a fi excepţie, îşi promovează produsele pe noi pieţe de perspectivă din Africa, Asia, America de Sud. 
Pe bază bilaterală

Cooperarea bilaterală constitue încă o bază substanţială, “ţesătura” de contacte internaţionale. Eforturile majore ale diplomaţiei belaruse sunt concentrate pe implementarea efectivă a unui anumit capitol de politică externă multivectorială a statului, construirea de relaţii reciproc avantajoase cu diferite ţări ale lumii, cu respectarea necondiţionată a intereselor naţionale, a formării condiţiilor pentru stabilitate economică şi ridicare a nivelului de trai al cetăţenilor ţării noastre.

Dacă în urmă cu 20 de ani Belarus era reprezentată de 23 de misiuni în străinătate, în momentul de faţă activează 67 de misiuni diplomatice şi oficii consulare în 56 de state ale lumii. Deosebit de important este faptul că fiecare vector al politicii noastre externe se dezvoltă nu în detrimentul relaţiilor cu alţi parteneri-cheie, ci le completează în mod organic.

Federaţia Rusă este principalul partener al politicii externe şi de comerţ exterior al Republicii Belarus. Caracterul strategic şi de avantaj reciproc atins în acest moment între cele două state, economii şi popoare este unic în spaţiul post-sovietic. 


Voinţa politică a conducerii celor două ţări la mijlocul anilor ’90 a permis depăşirea tendinţelor centrifuge ce au dominat după prăbuşirea URSS. Cursul de integrare economică a fost aprobat de o majoritate covârşitoare la referendum.

În procesul de construire a Uniunii de Stat cu Rusia s-a reuşit nu numai păstrarea complementarităţii economiilor, deschiderea pieţelor, eficientizarea lanţurilor de producţie, ci şi  realizarea multor proiecte operaţionale, lărgirea cooperării la nivel inter-regional şi sectorial, asigurarea condiţiilor reciproc avantajoase pentru afaceri şi investiţii private.
La sfârşitul anului 2014 cifra de afaceri bilaterale a fost de 37,6 mlrd. USD. Ponderea Rusiei reprezintă 48,8% din volumul comerţului exterior de mărfuri al ţării noastre. Belarus, la randul său, a intrat în rândul primilor cinci parteneri comerciali ai Rusiei, depăşind char China, Ţările de Jos, Germania şi Italia. 

 În deosebi trebuie amintit că în situaţii de criză noi acţionăm totdeauna în relaţiile noastre ca parteneri responsabili. Astfel, cu ajutorul capacităţilor de prelucrare a petrolului s-au rezolvat deseori problemele legate de  insuficienţa combustibilului în unele regiuni ruseşti. În conformitate cu acordurile existente producătorii noştri îşi acoperă majoritatea deficitelor apărute ca rezultat al  introducerii interdicţiei de livrare a produselor alimentare din o serie de ţări occidentale. La rândul său, conducerea rusă conştientizează importanţa tot mai mare a economiei belaruse şi, în cazul în care este necesar, acordă credite şi sprijin financiar ţării noastre pentru lupta împotrivă urmărilor turbulenţelor de pe pieţele globale.


Din momentul creării Uniunii de Stat, caracteristica esenţială a acesteia a fost atenţia prioritară acordată “dimensiunii umane”. După ani de muncă asiduă comună a legislatorilor guvernelor ţărilor noastre, organelor permanente ale Uniunii de Stat este recreat spaţiul general fără frontiere şi fără bariere birocratice de la Brest la Vladivostok. Pe întreg cuprinsul acestuia belarişii şi ruşii au în totalitate drepturi egale în domeniul educaţiei, asigurărilor sociale, mediciniei, în cumpărarea de locuinţe, în mediul de afaceri. 


Uniunea de Stat continuă să fie “locomotiva” integrării în spaţiul post-sovietic şi exemplu de succes pentru statele din regiune. De facto, astăzi avem posibilitatea de a realiza un model de integrare cu două viteze, pe care unele ţări europene îl propun ca răspuns la criza actuală a UE. Experienţa în cooperarea de integrare fructuoasă dobândită în cadrul “dvoica” (“tandemului” Belarus cu Rusia) se foloseşte în Uniunea Economică Eurasiatică. În acelaşi timp, iniţiativele care nu intră astăzi în susţinerea consensuală “a celor cinci” (uniunea Belarus, Rusia, Kazahstan, Armenia și Kîrgîstan) se iau în consideraţie a fi puse în aplicare ca pilot în formatul Uniunii de Stat.

O direcţie tradiţională importantă a politicii noastre externe rămâne spaţiul CSI (Comunitatea Statelor Independente). Relaţiile practice cu toate ţările membre ale CSI se caracterizează prin dialog politic activ şi agendă economică bogată. 


Pentru noi cel mai important partener commercial-economic în CSI rămâne Ucraina. În 2014 cifra de afaceri bilaterale a fost de 5,8 mlrd. USD, reprezentând peste 7% din  volumul total al comerţului exterior belarus. În ciuda tuturor problemelor cunoscute cu care se confruntă vecinii noştri, funcţionează cu succes liniile de asamblare de tractoare, combine şi lifturi, se remarcă tendinţa de creştere a numărului de intreprinderi mixte pe teritoriul Belarus. Ne unesc istoria comună şi cultura, numeroasele legături de familie. De aceea punerea la dispoziţie a platformei de negocieri pentru soluţionarea crizei ucrainene nu reprezintă un pas de cojunctură, ci dorinţa de a se ajunge la stabilirea cât mai urgentă a păcii şi liniştii în ţara soră. Negocierile de la Minsk sunt astăzi, în sine, unicul mecanism activ în rezolvarea situaţiei din estul Ucrainei.


În mod progresiv se întăreşte interacţiunea bilaterală cu Kazahstanul, completând organic colaborarea ţărilor noastre în asociaţii de integrare, în primul rând în Uniunea Economică Euroasiatică. În prezent în această ţară se asamblează utilaje pentru exploatările de cariere şi miniere, tractoare, combine, motoare, lifturi, utilaje agricole remorcabile.


Exemplul intrării la scară mare pe pieţele străine prin proiecte comune, cooperarea industrială şi Azerbaidjan. Aici linia de asamblare comună de tractoare, camioane, automacarale, autotractoare, tehnică urbanistică, echipamente optice, lifturi şi corpuri de iluminat cu diode. Lider în domeniul cooperaţiei de producţie este Uzina “Ghianginski Avtozavod” care îşi lărgeşte permanent linia de asamblare pentru tehnica belarusă.

Practica vizitelor reciproce anuale impulsionează semnificativ colaborarea bilaterală turkmenă. Cel mai important proiect comun cu specialişti belaruşi îl reprezintă construcţia-la cheie a complexului minier şi de prelucrare complexă pentru producţia de îngrăşăminte de potasiu din Garlyk (valoarea estimată fiind de 1 mlrd. USD). În acest an a fost deja extrasă prima tonă de potasă. La rândul său, construcţia combinatului a stimulat interesul pentru colaborarea în domeniul educaţiei. În prezent, în Belarus studiază peste 9 mii de reprezentanţi ai Turkmenistanului, acesta fiind cel mai reprezentativ “detaşament” de studenţi în ţara noastră.


Se dezvoltă dinamic dialogul bilateral cu Armenia, Kîrgîstan şi Tadjikistan. Rezolvând împreună probleme de securitate, acordăm importanţă deosebită şi creşterii comerţului reciproc. Noile perspective de colaborare la nivel bilateral se deschid în contextul aderării Armeniei şi Kîrgîstanului la Uniunea Economică Euroasiatică. 


Belarus înţelege alegerea Georgiei şi Moldovei de a se integra mai mult economic în Uniunea Europeană, văzând în aceasta posibilităţi suplimentare pentru iniţierea de noi afaceri. Ţintind exportul produselor pe piaţa Uniunii Europene şi a Uniunii Economice Euroasiatice, interesul în activizarea colaborării este confirmat de recentele vizite efectuate de şeful statului belarus în Georgia şi de preşediltele Moldovei în Belarus.
Pentru noi, partener de perspectivă în cadrul CSI îl reprezintă Uzbekistan. Seriosul potenţial economic şi demografic al acestei ţări este un bun stimul pentru organizarea şi dezvoltarea colaborării bilaterale pe multiple planuri. 
Relaţiile istorice de prietenie, susţinerea reciprocă pe platformele internaţionale, legăturile economice strânse şi perspectivele serioase ale comerţului reciproc vor păstra şi pe mai departe însemnătatea vectorului CSI în sistemul priorităţilor statului belarus în politica internaţională şi economică.

Uniunea Europeană este vecinul nostru direct, al doilea ca însemnătate, după Rusia, şi partener economic. Belarus este situată în centrul Europei, parte integrantă a acesteia din punct de vedere geografic, istoric şi cultural. Ne găsim la intersecţia marilor căi de transport şi comerciale ale continentului european, aducem aport palpabil la întărirea securităţii, asigurând o barieră de nădejde contra traficului de narcotice şi migraţiei ilegale, acţionăm cu succes împotriva traficului de fiinţe umane.

Pe ultimii 20 de ani cifra de afaceri în comerţul reciproc a crescut de 40 de ori, iar la sfârşitul anului 2014 a depăşit 20 mlrd USD. Astfel, Belarus este una din puţinele ţări care au sold pozitiv cu UE. Pentru noi, parteneri comercial-economici importanţi din ţările europene sunt: Marea Britanie, Ţările de Jos, Germania, Lituania, Italia, Polonia şi Letonia.

 În ultimii ani se observă  avansul semnificativ al dialogului politic cu Germania, o serie de mecanisme “dezgheţate” de cooperare interinstituţională, lărgirea agendei de lucru bilaterale. Progresele relaţiilor cu Franţa au permis înfiinţarea comisiei interguvernamentale de cooperare comercial-economică şi organizarea în 2015 a primei şedinţe a comisiei, începerea proiectelor comune de investiţii şi producţie. Dinamica pozitivă este caracterizată de interacţiunea pragmatică a Belarusului cu ţările baltice, întărită de o serioasă cooperare economică. Evoluează pozitiv relaţiile cu Grupul celor patru de la Vişegrad – Ungaria, Slovacia, Cehia şi Polonia.

Din anul 2009 Belarus este partener activ al dimensiunii multilaterale a iniţiativei UE “Parteneriatul Estic” (PE), pe care noi îl privim ca pe un instrument important de dezvoltare a relaţiilor cu Uniunea Europeană. Totodată se acordă deosebită atenţie practicii orientării spre proiecte de activitate. Nu întâmpător ţara noastră a devenit iniţiatorul dimensiunii business a “Parteneriatului Estic” şi a propus crearea noii iniţiative emblematice de armonizare a pieţelor digitale UE şi PE. În acest demers, dorinţa de a face “Parteneriatul Estic” cât mai cunoscut şi cât mai util pentru cetăţenii obişnuiţi, noi o vedem ca pe o cheie a succesului pe mai departe.
Noile mecanisme ale interacţiunii Minsk şi Bruxelles din 2014 au reprezentat începutul consultărilor cu privire la modernizarea şi negocierile privind facilitarea regimului de vize şi de readmisie. Putem aminti ca paşi pozitivi în relaţiile noastre din 2015 admiterea Belarusului în Procesul de la Bologna, şi primirea statutului de observator în Dimensiunea Nordică. 
Însă rămânerea pe ordinea de zi a aspectelor problematice, inclusiv acţiunea efectelor de  ani de sancţiuni şi restricţii ale UE împotriva ţării noastre, lipsa accesului la comerţul preferinţial şi la resursele financiare ale Uniunii Europene, cât şi lipsa de dezvoltare a cadrului legal împiedică normalizarea relaţiilor.  Ţara noastră este gata să străbată partea sa de drum şi aşteaptă de la partenerii europeni o abordare la fel de deschisă, onestă şi constructivă.
În ultimul timp se observă activizarea contactelor cu SUA, inclusiv a schimbului de vizite ale delegaţiilor oficiale şi de afaceri. Republica Belarus a fost întotdeauna interesată în susţinerea de relaţii parteneriale de reală valoare cu Statele Unite. Chiar şi în cei mai dificili ani de colaborare belaruso-americană statele noastre nu au încetat cooperarea cu privire la  asigurarea securităţii globale şi regionale, zădărnicirea tranzitului nelegal de materiale nucleare.  
Schimbările pozitive observate oferă părţilor oportunitatea activizării colaborării în sfera comercial-investiţională. Partea belarusă este interesată atât în obţinerea accesului pe piaţa americană imensă şi solvabilă, cât şi în posibilitatea atragerii de investiţii, dezvoltării cooperaţiei productive şi obţinerii resurselor de creditare. Corporaţiile americane, la rândul lor, sunt tot mai interesate de facilităţile oferite de ţara noastră după formarea Uniunii Economice Eurasia. Astăzi în Belarus îşi desfăşoară activitatea aproximativ 400 de intreprinderi cu capital american, însă potenţialul cooperării bilaterale este cu mult mai mare.
Eforturile îndreptate spre creşterea prezenţei noastre diplomatice, spre  dezvoltarea legăturilor cu parteneri şi aliaţi de perspectivă din Asia, Africa şi America Latină, ce formează aşa numitul “arc îndepărtat” al politicii externe belaruse, au permis atingerea unui înalt nivel de cooperare cu majoritatea statelor din regiunile menţionate. Logica politicii noastre externe constă în construirea dialogului bazat pe drepturi egale şi respect reciproc cu toate statele indiferent din ce parte a lumii sunt. 
La noile frontiere ale parteneriatului strategic multilateral este cultivată colaborarea cu China, partenerul-cheie al Belarusului în regiunea asiatică. Vizita oficială la Minsk a Preşedintelui Republicii Populare Chineze Dl. Xi Jinping în mai 2015 a deschis o nouă etapă istorică a relaţiilor bilaterale. Au fost semnate peste 60 de documente, estimate la peste 11 mlrd. USD, fără a mai socoti acordurile-cadru privind noile linii de credit de 7 mlrd. USD.

A fost pusă de acord marea “hartă a drumurilor” pentru intensificarea colaborării comercial-economice cu India, iar în perspectivă vom lega Pakistanul, Iranul. 

Abordări comune pentru politicile interne orientate social spre ţări ca Argentina, Brazilia, Bolivia, Venezuela, Cuba, Nicaragua, Uruguay, Ecuador crează premize pentru parteneriate politice pe termen lung.

În special, în Venezuela, cu participarea părţii belaruse sunt construite şi date în exploatare intreprinderi mixte de asamblare de tractoare, camioane, utilaje grele pentru construcţia de drumuri. Lărgirea acestor legături de producţie permite nu numai acoperirea necesarului Venezuelei, ci şi îi dă posibilitatea de a livra tehnica noastră în ţările MERCOSUR, Bazinul Caraibian şi în alte state din America Centrală şi de Sud. 
Încă o tendinţă importantă o reprezintă intensificarea colaborării Belarusului cu partenerii latinoamericani în sfera serviciilor, în special în construcţii, extracţia de ţiţei, monitorizarea seismică. Într-o serie de ţări din regiune activează cu succes reprezentanţe ale companiilor naţionale “Belorusneft” şi “Belzarubejstroi”.

Am păstrat şi continuăm să lărgim legăturile stabilite în perioada sovietică cu parteneri din orientul apropiat – Egipt, Siria, Irak. Dezvoltarea cooperării bilaterale continuă, în ciuda situaţiei politico-militare deosebit de dificile din aceste ţări. 

Ca direcţii de perspectivă sunt avute în vedere cooperarea cu statele arabe din Golful Persic ce deţin un însemnat potenţial de resurse şi posibilităţi de investiţii demonstrate de ritmul înalt al creşterii economice. Vizitele şefului statului belarus în ţările din Golf – Emiratele Arabe Unite, Qatar, Bahrain, Kuweit şi Oman – au dat impuls legăturilor bilaterale comercial-economice şi au asigurat posibilitatea realizării cu succes a unor serii de proiecte de investiţii.

Destul de stabil şi intensiv se dezvoltă relaţiile Republicii Belarus cu statul Israel.

În ţările Africii punem accent pe interacţiunea cu marile economii ale Republicii Africa de Sud, Nigeriei, Etiopiei, Sudanului. Aceasta se realizează atât la nivel bilatetral, cât şi prin intermediul contactelor cu structurile regionale integraţioniste – Piaţa Comună a Africii de Est şi de  Sud (COMESA), Piaţa Comună a Africii de Est, Comunitatea de Dezvoltare a Africii Australe şi Zona de Liber Schimb Tripartită Africană, despre formarea căreia s-a anunţat în 2015. Parteneri de perspectivă pentru Belarus sunt Angola, Zimbabwe, Mozambic, Maroc, Algeria.
“Integrarea integrărilor” 
ca iniţiativă modernă şi de perspectivă a Belarusului
Ideea creării spaţiului politic continental general ca alternativă la confruntarea dintre cele două regimuri – capitalist şi socialist a fost analizat de comunitatea de experţi încă din secolul trecut. Evident, că actualizarea deosebită a concepţiei de creare a blocului economic în cadrul Europei unite a dus la procesul de formare pe noi baze pragmatice a puternicei Uniuni Economice Eurasiatice. 

Pentru Uniunea Europeană şi Uniunea Economică Euroasiatică au apărut reale posibilităţi de depăşire a atavismelor contraproductive ale contradicţiilor ideologice din perioada războiului rece. Mişcarea spre un spaţiu economic general pe continent, fără îndoială, va avea efect sinergetic global în condiţiile formării lumi multipolare şi va intensifica concurenţa mondială. 
În plan conceptual ideea de “integrarea integrărilor” a fost formulată de Preşedintele Republicii Belarus A.Lukashenko în articolul “Despre destinul integrării noastre” publicat de ziarul “Izvestiya” în octombrie 2011. Astfel, şeful statului încă de pe atunci a arătat că integrarea euroasiatică nu ar trebui  să se limiteze numai la vest, cea mai importantă sarcină ar trebui să fie colaborarea strânsă cu satele şi uniunile economice din Est, inclusiv cu China, statele din Asia-Pacific, cu alţi parteneri.

Dezvoltarea în continuare a proceselor economice şi geopolitice mondiale a confirmat oportunitatea iniţiativei belaruse. Fenomenele de criză din economia mondială, care au dus la creşterea rolului ţărilor din Asia-Pacific şi a unor blocuri economice ca BRICS (Brazilia, Rusia, India, China) şi SCO (The Shanghai Cooperation Organization), sunt elocvente pentru cât de actuală este “integrarea integrărilor”, nu numai în accepţiunea sa clasică de cooperare cu UE, ci şi pentru dezvoltarea interacţiunii bilaterale cu  BRICS şi cu SCO, conjugarea proiectului euroasiatic cu iniţiativa chineză denumită “Zona Economică Drumul Mătăsii”.

În prezent toate aceste direcţii sunt considerate a fi priorităţi. Iar dintr-o serie de cauze vectorul asiatic al iniţiativei  de “integrare a integrărilor” a primit un impuls mai mare de dezvoltare. Între altele, a fost incheiat acordul de înfiinţare a zonei libere pentru comerţul cu Vietnam, a fost adoptată hotărârea privind intensificarea negocierilor privind documente similare între Uniunea Economică Eurasiatică şi China. Deja alte 40 de ţări şi uniuni economice şi-au manifestat interes pentru cooperarea cu Uniunea Economică Eirasiatică.
În scopul activizării direcţiei occidentale în timpul preşedinţiei UEEA Belarus a informat de numeroase ori UE despre disponibilitatea Uniunii Economice Eurasiatice de a începe un dialog activ pentru punerea în practică a ideii de “integrare a integrărilor”. Este de menţionat că înţelegerea eficienţei şi necesităţii acestui proces creşte în rândul partenerilor noştri occidentali.
Diplomaţie multilaterală
Cu obţinerea independenţei Republica Belarus a şi-a lărgit substanţial posibilităţile de participare la cooperarea internaţională multilaterală de asigurare a păcii şi dezvoltării constante, în primul rând în cadrul ONU. Noi am demonstrat permanent întregii lumi disponibilitatea şi capabilitatea de a aduce un real aport la acest proces. 

Belarus este unul din statele fondatoare ale Organizaţiei Naţiunilor Unite. Însăşi acordarea pentru republica sovietică a calităţii de membru fondator al ONU reprezintă un fapt istoric fără precedent şi este cotat ca o recunoaştere a rolului imens pe care poporul belarus l-a jucat în victoria asupra fascismului.

Belarusul independent a fost primul stat din succesoarele fostului URSS, care a renunţat în mod voluntar la posesia armelor nucleare şi a finalizat scoaterea acestora de pe teritoriul său  la sfârşitul anului 1996. Ţara noastră susţine în mod constant toate iniţiativele existente legate de prevenirea proliferării armelor nucleare.

O mare iniţiativă în domeniul susţinerii păcii internaţionale şi securităţii a devenit propunerea Preşedintelui Republicii belarus A.Lukashenko de a crea spaţiul liber de arme nucleare în Europa Centrală şi de Est, această propunere a fost  făcută comunităţii internaţionale la cea de-a 53-a sesiune a Adunării Generale al ONU, iar în decembrie 1998 Adunarea a adoptat o rezoluţie corespunzătoare. 
Fiind susţinător puternic al principiilor stabilite în Statutul ONU, bazându-se pe postulatul neamestecului în treburile interne ale altor state, Belarus respectă alegerea sistemelor de conducere şi a regimurilor social-politice ale statelor. Statul nostru consideră că orice popor care nu reprezintă o ameninţare la adresa securităţii internaţionale şi al cărui guvern acţionează pentru dezvoltarea propriei naţii, trebuie să aibă dreptul de a se bucura în mod liber de toate beneficiile cooperării fară restricţii, sancţiuni şi condiţii.

În legătură cu aceasta de la tribuna Summit-ului ONU din 2005 Preşedintele Republicii Belarus a propus recunoaşterea multitudinii de căi de dezvoltare progresivă ca valoare a civilizaţiei umane. Această iniţiativă completează în mod armonios eforturile statului nostru şi a majorităţii ţărilor membre ONU în construirea unei ordini mondiale echitabile şi întărirea dreptului internaţional.

Încă o iniţiativă lansată de şeful statului belarus în cadrul amintitului summit ONU a fost apelul la comunitatea internaţională de a lua măsuri eficiente în lupta împotriva traficului de fiinţe umane. În dezvoltarea acestei teme, la cea de-a 60-a sesiune a Adunării Generale ONU Belarus a venit cu propunerea de a se crea sub egida Organizaţiei “Parteneriatul global împotriva sclaviei şi a traficului de fiinţe umane în secolul XXI” în scopul unirii eforturilor statelor, organizaţiilor internaţionale, societăţii civile şi sectorului privat în lupta împotriva sclaviei moderne. În concluzie, începând cu 2006, AG ONU acceptă în mod regulat rezoluţia iniţiată de noi privind îmbunătăţirea acţiunii împotriva acestui rău.  În iulie 2010 mulţumită eforturilor ţării noastre a fost aprobat Planul global de acţiune al luptei împotriva traficului de fiinţe umane. În afară de aceasta, Belarus a propus înfiinţarea la New-York şi în oficiile ONU de la Viena, Geneva şi Paris a “Grupului de prieteni uniţi în lupta împotriva traficului de fiinţe umane”, grup care numără  astăzi 22 de state.  
Belarus este iniţiatorul “Grupului Cernobîl” în activitatea ONU. În 1990 la a 45-a sesiune a AG ONU a fost aprobată rezoluţia înaintată de noi “Întărirea cooperării internaţionale şi a coordonării eforturilor în studierea, atenuarea şi minimizarea consecinţelor catastrofei de la Cernobîl”. A fost înfiinţat secretariatul ONU pentru “Cernobîl”, a fost organizată activitatea Inter-Agency group. În continuare, prevederile rezoluţiei menţionate au fost avizate şi dezvoltate de Adunarea Generală la sesiunile sale ordinare. 

Forul regional important pentru promovarea iniţiativelor noastre privind politica externă şi de lansare a dialogului cu instituţii-cheie europene este Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în Europa (OSCE). Belarus sprijină pe deplin rolul prioritar al OSCE, consfinţit în Carta pentru Securitate Europeană, de rezolvare a conflictelor în regiune, responsabilitatea sa pe baza respectării suveranităţii şi integrităţii teritorialee a statelor participante. În acelaşi timp ne pronunţăm împotriva aplicării sancţiunilor şi a presiunilor politice asupra statelor suverane.

Belarus demonstrează abordarea responsabilă a securităţii politico-militare din în regiunea OSCE şi punerea în aplicare a angajamentelor în acest domeniu – conform tratatelor şi acordurilor internaţionale referitoare la  măsurile de control al armametelor convenţionale şi de consolidare a încrederii şi securităţii, ca Tratatul privind Forţele Armate Convenţionale în Europa,  Tratatul Cer Deschis, Documentul de la Viena 2011, Documentul OSCE privind armele de calibru mic şi armament uşor. 
Subliniem ca aport important al Belarusului la eforturile anticriză ale OSCE în Ucraina punerea la dispoziţie a platformei pentru negocierile Grupuluide contact trilateral, fapt ce a contribuit foarte mult la consolidarea imaginii ţării noastre ca stat neutru, cu un potenţial serios de menţinere a păcii. 

Belarus consideră Organizaţia Tratatului de Securitate Colectivă (the Collective Security Treaty Organization, CSTO) ca fiind unul din cele mai importante elemente ale asigurării securităţii naţionale. Realizarea iniţiativelor belaruse a permis crearea dimensiunii parlamentare a CSTO, cât şi sistemul de reacţie în cazurile de forţă majoră generate de migraţia ilegală. Astăzi CSTO este o uniune politico-militară cu drepturi depline, instrument eficient de asigurare a securităţii regionale. Belarus ca participant activ al Organizaţiei se pronunţă pentru perfecţionarea activităţii acesteia, sporirea potenţialului de reacţie la ameninţările şi provocările timpurilor noastre, creşterea eficienţei interacţiunii statelor partenere.
***

Fireşte, în cadrul acestui articol este imposibil de cuprins toate direcţiile politicii externe a Republicii Belarus. Aici sunt expuse doar cele mai vii exemple din activitatea diplomaţiei belaruse, cu rezultate tangibile pentru ţara noastră şi  pentru popor. 
Provocările la scară mare şi cu multiple faţete care stau în faţa instituţiei de politică externă necesită şi calificare adecvată a reprezentanţilor ei. Astăzi coloana vertebrală a diplomaţiei belaruse, laborios formată în anii independenţei, este compusă în majoritate de lucrători tineri dar cu experienţă solidă, chiar unică, care se disting prin înalt profesionalism, patriotism, capabili să rezolve cele mai dificile sarcini. Mulţi din ei au mai multe studii superioare. În sistemul MAE lucrează 5 doctori în ştiinţe şi 39 de candidaţi în ştiinţe.  Iar cunoaşterea a două sau mai multe limbi străine a devenit de mult timp firească, o cerinţă obligatorie în calificarea tuturor lucrătorilor. Porţile MAE sunt totdeauna deschise atât pentru ideile şi propunerile noi, cât şi pentru oamenii  pregătiţi să transpună în viaţă politica externă belarusă.

Dacă am reuşit să facem totul în străinătate pentru dezvoltarea durabilă a ţării noastre? Cred că răspunsul la această întrebare îl va da timpul. Insă chiar de astăzi putem să constatăm cu certitudine că în anii de independenţă Belarus a devenit cunoscut în lume ca stat suveran şi independent, o ţară europeană modernă iubitoare de pace, donator de securitate şi stabilitate în regiune. La acest rezultat, fără îndoială, şi-a adus o contribuţie semnificativă şi instituţia de politică externă belarusă.
Noi am construit sistemul relaţiilor internaţionale reciproc avantajoase, ce se întinde pe toate continentele. Este deosebit de important că în condiţiile transformărilor dinamice geopoluitice şi economice în lume Belarus demonstrează stabilitatea sistemului social-politic, capabilitatea de reacţie adecvată la noile provocări, se adaptează eficient la schimbările condiţiilor externe.
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