Evaluări efectuate de organizaţii internaţionale economice 

şi financiare privind tendinţele pozitive în dezvoltarea social-economică a Republicii Belarus


Raportul Dezvoltării Umane PNUD publicat anual „Lucrarea privind dezvoltarea potenţialului uman” (prezentat oficial pe 14 decembrie 2015) face o analiză comparativă a 187 state-membre ONU privind nivelul dezvoltării umane în funcţie de indicatorii de bază: 1) condiţii decente de viaţă, 2) speranţa de viaţă, 3) nivelul de educaţie.

Conform indicelui compozit al dezvoltării umane, Belarus a urcat cu trei poziţii şi a ocupat în ratingul mondial anual locul 50 şi a revenit, în felul acesta, la nivelul anului 2013 (în 2014 a fost pe locul 53). Împreună cu Rusia Belarus conduce grup de ţări cu înalt nivel de dezvoltare umană¹ şi se află cu o poziţie mai jos decât Muntenegru care închide grupul ţărilor cu venituri foarte mari.
1. După indicatorul „venitul naţional brut pe cap de locuitor” (PIB  plus veniturile obţinute de cetăţenii ţării în străinătare, minus veniturile scoase din ţară de către străini), care determină nivelul de trai, Belarus cu indicatorul de 16.676 USD (referatul 2014 – 16.403 USD) ocupă locul trei în CSI după Federaţia Rusă (22.352 USD şi Kazahstan (20.867 USD), depăşeşte Bulgaria, Bosnia şi Herţegovina, Brazilia, China, Macedonia, România, Serbia, Turcia, Muntenegru. Într-un an VNB belarus a crescut cu 273 USD sau cu 1,66%.  În acelaşi timp, nivelul VNB este cu mult în urma vecinilor săi din vest. Spre exemplu, VNB al Poloniei (locul 36 ) este de 23,177 USD, cu 30% mai mare decât VNB Belarus, VNB al Lituaniei (locul 37 ) – 24.500 USD sau cu 45% mai mare decât în Belarus, Letonia (locul 46) – 23.177UDS sau cu 39% mai mare decât în Belarus.
2. Conform criteriului „speranţa de viaţă la naştere”, după care se evaluează starea sănătăţii, ţara noastră cu un indicator de 71,3 ani  (raportul 2014 – 69,9 ani, 2013 – 70,6 ani) ocupă locul doi în CSI, după  Armenia (74,7 ani). Dar din nou este semnificativ inferior  Lituaniei (73,3 ani), Letoniei (74,2 ani) şi Poloniei (77,4 ani).

3. Al treilea component – „nivelul de educaţie” -  se formează în raport de doi indicatori:

- durata medie de educaţie. După acest criteriu pentru Belarus indicatorul este de 12 ani (raportul 2014 – 11,5 ani) ocupând primul loc împreună cu Federaşia Rusă în cadrul CSI   şi  se află înaintea altor ţări cu înalt nivel de 
¹ Comparativ: Rusia se află împreună cu Belarus pe locul 50 (în 2014 ocupa locul 57), Kazahstan – pe locul 56 (în 2014 era pe locul 70), Azerbaidjan – 78 (în 2014 – locul 76), Ucraina – 81 (în 2014 – 83), Armenia – 85 (în 2014 – locul 87). 
dezvoltare umană ca: Austria, Belgia, Ungaria, Grecia, Islanda, Spania, Italia, Malta, Lichtenstein, Luxemburg, Portugalia, Singapore, Finlanda, Franţa, Croaţia. Comparând cu ţările vecine, indicatorul Belarusului este depăşit numai de Lituania (12,4 ani).
- „Speranţa de viaţă şcolară”. Cu un indicator de 15,7 ani (raportul 2014 – 15,7 ani) Belarus ocupă primul loc în CSI şi are indcator mai mare decât Singapore, Lichtenstein, Japonia, Bulgaria, Bosnia şi Herţegovina, Cipru, Letonia, Macedonia, Malta, Polonia, România, Serbia, Slovacia, Croaţia. Însă acest indicator este mai mic decât cel din ţara vecină  Lituania (16,4 ani).

În afară de aceasta, în raport există o serie de indicatori statistici care nu influenţează ratingul, însă dau informaţii suplimentare pentru analiza comparativă privind calitatea vieţii populaţiei în ţările membre ONU.

Astfel, după indexul sărăciei multidimensionale Belarus are cel mai mic indice al sărăciei dintre toate ţările CSI, de 0,001 şi este lider în ratingul mondial (în raportul pe 2015 se face estimarea sărăciei multidimensionale numai pentru o serie de ţări).

În ratingul după indexul privind inegalitatea  de gen Belarus este pe locul 31 (în raportul pe 2014 – pe locul 28), depăşind toate ţările CSI, cât şi o serie de ţări occidentale: SUA, Noua Zeelandă, Marea Britanie, Estonia, Slovacia, Ungaria, Croaţia. Dintre ţările vecine, la acest indice Belarus este depăşită de Lituania  (locul 23) şi Polonia (locul 28). 

După indexul dezvoltării de gen Belarus se află pe locul patru în lume (în raportul pe 2014 – pe locul 32), pe primul loc în CSI şi are cel mai bun indicator comparabil cu cel din ţări cu nivel foarte înalt de dezvoltare umană: Australia, Austria, Belgia, Germania, Grecia, Italia, Irlanda, Cipru, Republica Coreea, Letonia, Lituania, Luxemburg, Malta, Ţările de jos, Noua Zeelandă, Portugalia, Singapore, Cehia, Elveţia, Japonia, La acest indicator Republica Belarus este depăşită numai de Estonia, Lituania, Letonia şi Mongolia.  

În privinţa educaţiei preşcolare Belarus acoperă 104% din nevoile populaţiei, este de asemenea lider incontestabil între ţările CSI şi are acest indicator mai înalt decât Norvegia, Elveţia, Danemarca, Ţările de Jos, Irlanda, SUS, Canada, Noua Zeelandă, Suedia, Islanda, Luxemburg, Japonia, Austria, Finlanda, Slovenia, Italia, Cehia, Slovacia, Croaţia, cât şi ţările vecine.


Fondul Naţiunilor Unite pentru Populaţie (UNFPA) a publicat raportul „Populaţia lumii în 2015. Adăpost de furtună. Programul de conversie prentru femei şi fete din lumea predispusă la criză”, în care Fondul face analiza îndepliniri programului de acţiuni propus la conferinţa internaţională privind populaţia din punctul de vedere al realizării de către state a progresului în protecţia sănătăţii şi apărării drepturilor femeilor şi fetelor minore.  

Conform informaţiilor prezentate în raport (pentru perioada 2006-2014), Belarus face parte din cele 41 din 176 de state care asigură în proporţie de 100% naşterile asistate de personal medical calificat şi se află la acest indicator înaintea unor ţări dezvoltate, ca: Australia, Austria, Ungaris, Germania, Danemarca, Noua Zeelandă, Norvegia, SUA, Franţa, Estonia. În lume acest indicator este de71%.


Indexul egalităţii de gen în privinţa indicatorului „primirea educaţiei primare de către femei  în raport cu bărbaţii” în Belarus (1,02) este mai înalt decât în Australia, Belgia, Danemarca, Estonia, Finlanda, Germania, Grecia, Ungaria, SUA. Iar privinţa educaţiei medii, indicatorul 1,01 arată că Belarus se situează pe aceeaşi poziţie cu SUA, Belgia, Australia, Finlanda.


În raportul Grupului Băncii Mondiale „Mediul de afaceri-2016” este prezentat clasamentul ţărilor cu privire la aspectele cheie ale reglementării juridice a activităţii de intreprinzător. Sunt luaţi în consideraţie 10 indicatori care stau la baza formării ratingurilor de ţară. Belarus s-a clasat pe locul 44 din cele 189 de ţări studiate (în raportul „Mediul de afaceri 2016” a ocupat poziţia 57). Se observa îmbunătăţiri în „înregistrarea intreprinderilor” (locul 12) şi „înregistrarea proprietăţii” (locul 7). 

Comparativ cu ţările postsovietice vecine, Belarus prezintă atractivitate pentru  Rusia (locul 51, s-a ridicat cu 11 poziţii), Kârgâzstan (67), Ucraina (83). Deocamdată suntem în urma vecinilor baltici – Estonia (16), Lituania (20), Letonia (22). Poziţii mai înale le ocupă şi Polonia, (25), Armenia (35), Kazahstan (41). 

Organizaţia pentru Alimentaţie şi Agricultură a Naţiunilor Unite (FAO) consideră Belarusul important producător de produse agricole de bază. În revizuirile sale periodice FAO aduce o serie de date statistice despre ţara noastră şi evaluează importanţa livrărilor din Belarus la scară regională şi globală.

Conform datelor raportului periodic FAO „Laptele şi produsele lactate. Preţuri şi vanzări” (  http://www.fao.org/fileadmin/templates/est/ COMM_MARKETS_MONITORING/Dairy/Ddocuments/Milk_andMilk_ Products_Dec_2015.pdf), actualizat cu situaţia pe decembrie 2015, Republica Belarus continuă să fie lider mondial la exportul pe ecest segment de piaţă.


În special, la sfârşitul anului 2014 Belarus cu indicatorul de 4370 mii tone în echivalent lactate, sau 6% din totalul exporturilor mondiale (date preliminare), a devenit al patrulea exportator mondial de lapte şi produse lactate (tot pe locul patru a fost şi în 2013). Conform prognozei, în 2015 Belarus şi-a păstrat locul patru cu 4958 mii tone (+13, 4%). Troica liderilor mondiali pe 2014 – Noua Zeelandă (19136 mii tone), Uniunea Europeană (17726 mii tone), SUA (10653 mii tone - în 2015 cantitatea s-a păstrat neschimbată).   

La volumul exportului de lapte praf degresat (SMP) Belarus ocupă locul cinci în lume: 95 mii tone în anul 2013, 90 mii tone în 2014 sau 4,2 din totalul exportului mondial (date preliminare) şi 112 mii tone (+25%) în 2015 (prognoză). Primele patru poziţii în 2014 le ocupă Uniunea Europeana, (646 mii tone), SUA (554 mii tone), Noua Zeelandă (383 mii tone), Australia (164 mii tone). Conform evaluării FAO, în 2015 cei cinci lideri ai acestui segment nu s-au schimbat.

La exportul de unt Belarus ocupă locul patru în lume: 66 mii tone în 2013, 69 mii tone în 2014 sau 7% din totalul exportului mondial (date preliminare) şi 96 mii tone (+40%) în anul 2015 (prognoză). Lider în 2014 a fost Noua Zeelandă (510 mii tone), pe locul doi – Uniunea Europeană (149 mii tone), pe locul trei – SUA (74 mii tone), pe locul cinci – Australia (43 mii tone). Conform prognozei FAO pe anul 2015 Belarus a depăşit SUA (96 mii tone faţă de 30 mii tone)şi a intrat în troica celor mai mari exportatori mondiali de unt.

La exportul de brânzeturi Belarus ocupă locul patru în lume: 140 mii tone – în 2013 (locul cinci), 166 mii tone – în 2014 sau 6,9% din totalul exportului mondial (date preliminare) şi 201 mii tone (+21,3% în 2015 (prognoză). Primele trei locuri pe anul 2014 le+au ocupat Uniunea Europeană, (721 mii tone), SUA (371 mii tone), Noua Zeelandă (278 mii tone), iar pe locul cinci s-a situat Australia (151 mii tone). Conform datelor FAO, în 2015 cei cinci lideri ondiali in acest sector au fost aceiaşi.

În afară de aceasta, FAO plasează Republica Belarus printre marii producători de piei de bovine (bovine hides and skins) şi încălţăminte din piele.

În special, conform datelor publicate în 2915 în raportul specializat „Prezentarea statisticii globale 1998-2014 la piei ca materie primă, piei şi încălţăminte din piele”, în anul 2014 Belarus ocupa locul 7 în Europa la producţia de piei grele (2168 mii piei sau 4,9% din volumul total european) fiind în urma Rusiei (8491 mii piei), Franţei (4843 mii piei), Italiei (3632 mii piei), Germaniei (3617 mii piei), Ucrainei (3413 mii piei) şi Marii Britanii (2494 mii piei).


În afara de aceasta, Belarus este pe locul trei în spaţiul post sovietic ca producător de încălţăminte din piele cu 9,8 mln. perechi în 2014, după Rusia (60,7 mln. Perechi) şi Ucraina (14,8 mln. perechi). În Europa ţara noastră se află pe locul 12 cu 1,4% din totalul producţiei.


În anul 2016 influentul resurs „fDi Intelligence” al grupului „Financial Times” a introdus oraşul Minsk în ratingul „Oraşele şi regiunile europene al viitorului 2016-2017”, evaluând pe baze competitive atractivitatea oraşului pentru investitorii internaţionali. Minsk a devenit al doilea între primele 10 oraşe europene în privinţa eficienţei costurilor afacerilor şi a închis lista primelor zece oraşe cu cea mai bună strategie de atragere a investiţiilor străine directe.
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